



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

农业农村部 加快补齐脱贫地区 农产品产地冷链物流设施短板

为支撑脱贫地区特色产业提档升级,拓宽农民增收渠道,增强内生发展动力,农业农村部办公厅、国家乡村振兴局综合司近日发布《关于加快补齐脱贫地区农产品产地冷链物流设施短板的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》强调,各地要高度重视脱贫地区产地冷链物流设施建设,加快补齐脱贫地区产地“最先一公里”冷链物流设施短板,增强产地集散、商品化处理、产销衔接、品牌打造等农产品上行能力,并围绕农产品产销全链条条

署了五项重点任务。

一是围绕重点镇和中心村,合理集中建设一批田头冷藏保鲜设施及商品化处理配套设施设备,满足田头预冷、冷藏需求;二是围绕重要流通节点支持建设一批具有产地预冷、仓储保鲜、分拣分级、初加工、产地直销等综合服务能力的产地冷链集配中心,满足产地多层次冷链物流服务需求;三是鼓励各类农业经营主体与企业加强合作,创新农产品产地冷链物流设施建设和运营模式;四是推广一批产销

精准衔接模式,引导新型农业经营主体发展农超对接、农批对接、农企对接、农社对接等产地直供直销流通模式,推进“互联网+”农产品出村进城工程;五是打造一批农产品品牌和服务品牌,通过组织化、集约化、标准化的冷链流通,解决分散的小农户生产问题,提升品牌孵化能力,引导培育冷链物流运营服务主体,打造产地冷链物流服务品牌。

农产品产地冷链物流设施建设是农业全产业链发展的关键一环,是延

链、补链、强链的重要内容,是增强稳定供应能力和产业抗风险能力的重要手段,是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的一项重大补短板工程。

据悉,2021年11月,国务院发布的《“十四五”冷链物流发展规划》指出,到2025年,要初步形成衔接产地销地、覆盖城市乡村、联通国内国际的冷链物流网络,基本建成符合我国国情和产业结构特点、适应经济社会发展需要的冷链物流体系。据《农民日报》



为保障化肥供应和市场平稳运行,夯实夏粮丰收基础,四川省绵阳市盐亭县供销社积极谋划,从农资集采集配的厂家谈判、冬储宣传、召开2022年冬储农资专题会议等多方发力,牢牢坚守“价格、质量、数量”三条底线,全力以赴打好农业生产“第一仗”。

在今年的村集体“消薄”督查中,文通镇塔三村村干部蒙绍关圆满完成任务,并对基层供销社助力村集体经济发展壮大给予高度肯定和支持。在2022年,他们村通过入股文通镇供销社,联购联销化肥68.86吨,实现销售收入23.4万元,远远超过了“消薄”任务的3万元。同时让利老百姓1.2万余元,得到农户的一致好评。文通镇塔三村村民汪金莲表示,“村供销社卖的农资不仅价格低、质量好,用的是供销社的专用包装,还能送货上门,种地成本一下就降下来了。”

针对受国际市场影响,农资价格不稳,为了争取厂家更多让利的同时,解决冬储化肥距离使用还有很长一段时间,容易导致供销社销售的同批次、同品牌,前面买得贵,后面又便宜等问题,盐亭县供销社与美丰企业进行了多次谈判协商,达成并建立了“保价机制”,打消了村集体经济组织和农户的后顾之忧。

针对当前农资储备资金难题,盐亭县供销社与县建设银行达成战略合作协议,建设供销信用体系网,共同设计开发了供销助力乡村振兴信用产品,通过对村集体经济组织在供销平台的销售数据分析,提供信用贷款,并对供销融资资金实行闭环管理,降低贷款利率,保障农资储备顺利进行。

近日,在乡镇党委政府和基层供销社的宣传动员下,村集体经济组织负责人忙着对辖区内的种植户、小农户的冬储订购情况进行收集、汇总,并向供销农资采购平台转款,锁定冬储最低出厂价。

2023年,盐亭县供销社将围绕创造安全有序的农资市场环境,只选择实力强、质量有保障的生产企业进行合作。同时针对供销社销售肥料建立健全农资溯源体系和自检制度,对农资入库进行严格管控,坚决杜绝假冒伪劣农资从供销社系统流入市场,守住“供销农资,放心农资”金字招牌。深入实施“绿色农资”行动,立足化肥、农药“双减量”目标,依托美丰厂等化肥生产厂家在盐亭县开展土壤用肥动态检测,精准测量土壤肥力情况,提供科学施肥用药方案,提高肥料使用效率;指导农资销售企业、经营服务网点加强对生产主体的技术培训,引导农业经营主体合理用肥、科学用药;针对全县常规农作物,通过庄稼医院定点咨询、逢场天集中咨询、深入田间地头现场服务等方式,及时提供真假农资辨别、病虫害识别、适时防治等科学指导,为农业生产施肥用药和农民增产增收保驾护航。

任倩文/图

**保供稳价助春耕
盐亭供销全面发力**

棉麻风采

四川棉麻集团下属企业 全力冲刺一季度“开门红”

□本报记者 马工枚 文/图

一年之计在于春。春节假期刚过,棉麻人已经开始忙碌起来,集团下属企业纷纷按下“快进键”,全力以赴擂响了“拼经济”的战鼓,处处呈现出欣欣向荣、生机勃勃的景象,为确保实现一季度“开门红”、全年“满堂彩”奠定坚实基础。

四川供销现代种业园地处成都市青白江区姚渡镇,这里种植的冬小麦长势喜人。园区负责人粟超说:“目前园区正奋力打造国家级示范种业产业园、智慧农业示范基地,今年已种植冬小麦5000余亩,预计收成将达到亩产700斤,总计350万斤,为保障国家粮食安全、打造新时代更高水平天府粮仓贡献更大力量。”

据仁寿、雁江种植基地负责人杜磊介绍,“今年我们种植了绵麦902、川麦104两个冬小麦品种,播种量40斤/亩,冬前田间调查数据显示,基本苗为15万苗/亩,达到构成高产基本苗标准。目前,小麦已进入拔节孕穗期,田间地头长势良好,我对今年的收成很有信心。”

在达州市,四川供销骐骥冷链物流有限公司迅速传达集团工作部署,基地工作人员已进入忙碌的工作状态,抓紧核对处理纳税申报、往来核算、账务处理等各种事宜,业务人员积极沟通协调业务细节,抢抓合作机遇。目前,四川供销西南冷链物流达州基地已入驻粮油食品加工、仓储物流配送等企业13家,签订乳制品、水果、冻品、电商等意向入园企业18家。

基地加工中心下,冷链运输车整装待发。

在内江市资中县,四川供销进出口贸易有限公司川南供应链云仓,工人正在忙碌地装卸货物。

资中“两端”“两网”试点建设工作取得新进展。供销为农大数据平台已进入试运行阶段;新开设为农服务网点鱼溪镇供销超市平价商品琳琅满目,来往顾客络绎不绝;鱼溪镇为农服务中心农资准备充足,全力保障春耕农资供应。

在成都市龙泉驿区,四川省好世纪仓储物流有限公司各项工作已准备就绪。工作人员以“时时放心不下”的责任感检查消防安全设施,全力保障入驻企业节后顺利开工复产。入驻企业正在开足马力生产预制菜食品,保障产品供应,车间一片热火朝天的景象,大家信心满满、干劲十足。

在德阳市旌阳区,四川省棉麻仓储服务有限公司财务工作人员正抓紧核算当天财务收支情况;入驻企业清点库存商品,进行更有效的仓库管理工作。

再生资源项目现场,智能设备正在有序运行。“项目总规模达到5000t/d,采用‘智能硬件就地预分类+智能分运+餐厨垃圾集中预处理+三相油水分离+湿式厌氧+污水处理+大数据监管’的技术路线,目标是打造国家级智能化工厂,地沟油智能收集和大数据监管示范城市。”平华(达州)环境科技有限公司项目相关负



责人介绍,“今年春节期间日均餐厨垃圾处理量超过90吨,日均油脂回收量5吨,处于历史新高。”

棉麻人在服务基层的道路上步履不停。达州市宣汉县罗盘顶供销惠农有限公司正在紧锣密鼓筹备中药材销售工作,负责人李永太表示,“目前公司已正式复工,现阶段主要工作是尽

快完成云木香、厚朴等库存销售,将本地优质中药材尽快推向市场”。

开局关乎全局,起步决定后程。新的一年,棉麻人将继续坚定信心、锚定目标、奋发作为,以首季“开门红”博取全年“满堂彩”,全力以赴保障今年各项工作上台阶,谱写集团改革转型高质量发展新篇章。

他山之石

浙江台州椒江区供销社 “工坊+供销合作社”构建共同富裕新途径

去年以来,浙江省台州市椒江区供销合作社认真贯彻市委提出的“发挥供销合作社在农产品流通和村社公共服务上的优势,通过‘工坊+供销合作社’,导入更多的公共服务,进一步丰富共富基本微单元”的指示精神,以基层社为支撑、产业农合联为载体、农民专业合作社为着力点,在下陈街道开展瑞祥共富工坊建设,通过延伸共富触角,走出了一条产业帮扶式的共富工坊模式。

该社聚焦“党建带社建产业联建共富”行动,畅通社、企、村多向合作共贏互利,创建“供销合作社+企业

+农合联(合作社)+农户”的新型合作经济组织平台,区社与下陈供销合作社、台州市和裕升有限公司共同投资成立椒江和裕升供销合作社有限公司,着力打造瑞祥共富工坊。依托台州市和裕升有限公司原有的客户群体(全省48家世纪联华超市、全市9家大润发超市供应商等),以下陈供销合作社为承载主体打造基地仓,通过“供富大篷车”活动来收购合作社、农户种植的农产品,吸纳富余劳动力,广泛聚合和激活农合联涉农资源,打造“工坊+供销合作社”的产业帮扶式共富工坊。这既解决了周边农产品的销路,又

可吸纳周边闲散劳动力,实现企业全方位提效、合作社多渠道创收、农户增收。

该社根据工坊的需求,积极与周边农户开展订单合作,推出了订单农业模式,指导合作社、农户按照公司标准化流程进行精准种植与管理,由公司测算成本加价收购,或以略低于市场价格的约定价收购。订单农业模式既有效控制库存,减少费用支出,又满足了客户订单需要,让合作农户提前锁定收入,提高合作的积极性。此外,区社因地制宜,搭建了海上供销服务网络。通过物资运输船把农产

品等物资送去大陈岛上的各个“共富联盟”服务点,有效解决了海岛物资缺乏的问题。

为了满足群众需求,椒江区供销社根据发展的需要和各超市对农产品的需求,共富工坊广泛收购周边合作社、农户种植的农产品,在基地仓开展净菜加工、商超对接、电商服务等业务,推动生产、销售、售后全产业链帮扶,创造了30多个灵活就业岗位。工坊工作人员可灵活安排自己的就业时间,按平均每小时15元至20元结算劳动报酬,平均每人年收入提升3万余元。

陈爽

积极寻求合作 助力泸县农业生产

泸县供销社与四川中农润泽生物科技有限公司开展业务考察对接

近日,四川省泸州市泸县供销社监事会主任曾惠利率队到四川中农润泽生物科技有限公司开展业务考察对接。泸县供销社党组成员、理事会副主任李天容,泸县泸川农业发展有限公司董事长高兴建、泸州兴农农业发展有限公司执行董事刘刚等参加。

四川中农润泽生物科技有限公司位于成都市温江区,是一家专业从事有机肥料、生物有机肥、微生物菌剂等肥料研发、生产、销售及技术咨询服务的国家高新技术企业,公司以科创赋能,为种植户提供农作物种植全程解决方案,已拥有多个生产基地与研发平台和50多处原料初发酵和收集基地,年产能已达30万吨。

曾惠利一行参观了原料车间、生产加工车间、包装运输车间和质量检测室等,对有机肥的生产原料、工艺流程有了进一步了解和认识。通过座谈交流,双方就有机肥购销业务合作事宜达成基本共识,为下一步的深度合作奠定了良好的基础。

郭陈春